

河南省远程医学中心平顶山分中心

五级卫生医疗体系让百姓享受优质资源

本报讯 多年来,“看病难,看病贵”一直是民众最为关注的话题之一。除了医保制度不完善外,优质医疗资源的分布不均也是造成这一问题的重要掣肘。由于基层医疗技术薄弱,许多患者只能舍近求远到中心城市的大型综合医院求医,致使大医院人满为患,排队挂号、报销比例下降更加剧了民众的看病焦虑。

鉴于此,近年来,国家开始提倡分级诊疗试点改革。所谓分级诊疗制度,即根据患者疾病的轻、重、缓、急及难易程度,由不同级别和服务能力的医疗机构承担不同疾病的治疗。小病在家门口的社区治,疑难重症才到大医院治,康复期则又转回基层医疗机构。简而言之,就是让患者少花钱、少跑路,还能治好病。

远程医疗“云服务”让分级诊疗更易实现

河南省远程医学中心的建设与投入使用,为分级诊疗制度的实施插上了“翅膀”。“在医疗信息化助力分级诊疗方面,

河南已实行五级联动的远程医疗云服务系统,在国内是领先的。”市第一人民医院信息科主任孔俊峰说。2014年,该院成立了河南省远程医学中心平顶山分中心,成为“省—市—县—乡—村/社区”五级联动远程医疗云服务体系中的一环。

远程医疗开展有免费远程会诊、远程专科诊断、远程医学教育、远程图书资源共享、远程健康管理、数据分析与应用等便民惠民服务,使基层群众不出本地即可获得高水平的医疗资源,基层医疗技术人员身不离岗即可获得持续的医学教育。

推动分级诊疗发展、持续提升基层医疗机构诊疗水平、减少常见病到医院就诊的麻烦,这些都是远程医疗带来的好处。河南省远程医学中心平顶山分中心的落户,无疑是我市落实分级诊疗最大的助力。

五级联动分级诊疗推动优质医疗资源下沉

今年4月,在央视一档关于河南省分

级诊疗的节目中,舞钢市人民医院患者石大爷因突发心脏病接受了医院紧急启动的远程会诊,与平顶山市第一人民医院以及郑州大学第一附属医院进行了三方会诊。

通过远程会诊平台,舞钢市人民医院医生在专家的指导下为石大爷进行了心脏支架手术。患者的手术费用相比到市、省级看病至少节省三分之一,而医疗服务却是专家级的优质医疗技术。

连接省、市、县、乡、村/社区五级医疗卫生机构的河南省远程医学中心平顶山分中心,目前上联郑州大学第一附属医院,下联我市5个县(市)级远程医学分中心、10家二级医院远程会诊中心、35家基层医疗卫生机构远程心电图网络。

远程医疗为优质资源下沉建立了一条便捷通道,让更多的患者留在基层。自我市中心投入使用以来,市一院常见病、慢

性病患者数量下降了10%,疑难危重患者上升约40%,难度较大的三四级手术上升约45%。这两升一降,反映了不管大病小病“一窝蜂”涌向大医院的局面正在得到改善,基层群众享受的医疗服务水平正在得到提升。

分级诊疗改革表面看是变革医疗管理及就医体制,核心则是通过医疗资源的调整,建立新型的医疗服务体系,真正让百姓受惠。分级诊疗、双向转诊的医疗格局,实现了我市医疗资源共享与优势互补,做到了让老百姓少花钱、少跑路。

(李莹 牛瑛瑛)

市第一人民医院建院六十周年系列报道之——

改革追踪看落实 走近我市远程医学中心



天热勿贪凉 谨防空调病

6月21日,新华区人民医院的医护人员在用按摩治疗的方法帮助患者解除病痛。

夏天到了,一些患者因使用空调而导致骨关节和部分肌肉组织疼痛。该院疼痛科大夫提醒,使用空调应适度,切忌长时间直接接触冷风,以免引发“空调病”。

本报记者 姜涛 摄

量身定制谈话内容 逐个打好“预防针”

新华区人民医院开展廉政约谈

本报讯 (记者牛瑛瑛)“约谈不是批评,严管就是厚爱。”6月16日,在新华区人民医院药剂科全体职工参加的廉政集体约谈会上,该院分管药事工作的副院长司瑞以这句话为开场白。

为加强对医院全体干部职工的教育、监督,该院党委坚持“抓早抓小、教育为主、预防为主”原则,成立了3个约谈组,早提醒、早教育、早落实,对每一位干部职工量身定制约谈内容,教育和

提醒大家严于律己、严以修身、依法依规行医,并指出问题、作出提醒、提出要求,进一步强化医务工作者的廉洁自律意识。

围绕私收费、乱收费,收受药品器械供应商回扣、提成;对待病人吃拿卡要、收受病人红包;套取医保资金等涉医腐败问题,该院对临床科室、检验科、药剂科科室可能出现的问题进行约谈,达到了早教育的目的。

该院还推出了约谈提醒机制,实行“柔性预警”,提前“治病救人”。对一般职工,实行每半年谈一次话;对有一定职权、存在职务犯罪便利条件的中层干部,每季度至少进行一次廉政谈话;对社会反映强烈、存在不廉洁风险的职位的负责人每月进行一次廉政谈话。该院坚持廉政谈话动态分析制度,及时把握干部职工思想新动态,做到有问题早发现、早预警、早解决。

我市2016年院感年会 在鲁山县人民医院举办

本报讯 (记者牛瑛瑛 通讯员刘海军)6月18日,平顶山市2016年院感管理学术年会暨基层医院重点部门医院感染控制学习班在鲁山县人民医院举办。

此次学习班邀请了由中国医院协会感染管理专业委员会常务委员、上海复旦大学附属肿瘤医院感染管理科主任于志臻、河南省护理学会医院感染管理专业委员会主任委员、郑大一附院院感管理科主任李福琴,河南省护理学会医院感染管理专业委员会副主任委员、河南省人民医院感染管理科主任孙明洁,平顶山市医学会医院感染管理专业委员会主任委员、平顶山市第一人民医院副院长赵诚等。

鲁山县人民医院院长温玉珍、鲁山县卫生局副局长张永久出席开幕式并分别致辞。来自全市各级医院的院感管理等相关人员230名代表出席本次会议。

本次学术会议安排了高质量、高层次的学术交流、专家讲座、热点难点答疑等环节。于志臻、李福琴、孙明洁等分别作了学术报告,并就医院感染管理领域的热点问题进行了交流。

全市与会专家纷纷表示此次参会内容丰富,受益匪浅,对今后的工作产生了积极的指导意义。

健康周刊联系电话
137 3378 6699

让生命之花重绽芳华

——记平煤神马医疗集团总医院血液内科

血液对生命意义重大。当负责运输养分的血液“变质”了,对身体每个细胞来说都是威胁。平煤神马医疗集团总医院血液内科的医护人员潜心钻研学科业务,凭借精湛的技术和强大的实力,挽救了一个又一个濒临凋零的生命。

近年来,该院血液内科不断发展壮大,引进百级层流床等先进设备,每个病房均配备有空气消毒机,通过空气净化技术对微生物污染采取不同程度的控制,大大降低了白血球感染,尤其是粒细胞缺乏患者的重症感染率。目前,科室对血液病的诊疗已经达到国内领先水平,同时科室还将精力于科研、创新理念,为更多血液病患者提供健康保障。

出现骨痛等症就首选血液科

腰痛、背痛、腿痛是中老年人常常遇到的困扰,对于腰、背、四肢等部位的骨骼疼痛,他们往往认为是骨质增生、腰肌劳损或关节炎在作怪。其实,除上述疾病容易引起骨痛外,还有一种鲜为人知又易被误诊的恶性血液肿瘤性疾病——多发性骨髓瘤也常常导致中老年人多部位骨痛、病理性骨折。

2014年12月,家住市区的李阿姨无明显诱因感觉近段时间头昏、乏力,做家务时不慎跌倒后出现腰背部疼痛,在某医院行胸腰椎核磁共振示胸腰椎压缩性骨折,给予口服止痛药及卧床休息后疼痛稍减轻。2015年2月,李阿姨再次出现腰背部疼痛,卧床不能活动,连站立、翻身都困难。到某三甲医院行胸腰椎平扫显示:

T6、T7、T9、L1、L2椎体压缩性骨折,L4/5椎间盘轻度突出,考虑多椎体骨质疏松;肝功能提示球蛋白明显增高,血常规提示全血细胞减少,按照镇痛及卧床休息的方法进行治疗,疗效差,李阿姨的身高也较发病前缩短约3cm。疼痛难忍之下,李阿姨被家人抬到平煤神马医疗集团总医院血液科就诊。

通过骨髓穿刺、骨髓活检、免疫固定电泳等检查后,血液科主任时艳荣凭借多年临床经验确诊李阿姨为多发性骨髓瘤。病情得到确诊后,李阿姨接受了科学的方案治疗,经过一个月的精心治疗,疼痛明显减轻并能下床活动。两个月后,其腰背部疼痛缓解,走路平稳。

时艳荣说,多发性骨髓瘤是骨髓浆细胞恶性增生而产生的疾病。这种恶性转化的浆细胞,一方面无节制地增生,另一方面又分泌单一的、无功能的免疫球蛋白。在抑制正常浆细胞增殖、分泌功能性免疫球蛋白的同时,导致广泛的骨质破坏、血钙升高和肾功能损害等一系列不良后果。

医学进步提升白血病治疗 效果

如今,祝老先生能上街买菜、遛弯,谁

也想不到,这个面色红润、精神饱满的老人9年前因急性白血病与死神擦肩而过。

祝老先生是一位退休职工,因反复发烧、贫血等症状被送入平煤神马医疗集团总医院。“急性单核细胞白血病”,面对这陌生的专业术语,祝老先生的家人像被打蒙了一般,不知如何是好。在时艳荣的耐心解释下,一家人开始了积极的治疗。由于患者年龄大且病情危急,骨髓移植无法实施。时艳荣对患者进行化疗药物治疗,可原本应该有效的治疗方案却在祝老先生身上出了“意外”——患者化疗后骨髓抑制重,合并粒细胞缺乏时间长,加上患者本身又有多多种基础疾病,合并重症感染,高烧不退,经抗感染、升白细胞、成分输血等积极治疗终于脱离危险,结果白血球仅达到部分缓解,患者身体状况不能再耐受常规剂量化疗。时艳荣没有被困难击倒,调整治疗方案,采用小剂量化疗。3个月后,祝老先生的白血病达到完全缓解,但还需要长期的巩固维持治疗。虽然漫长的治疗期间有时会出现白血病部分复发,但经积极调整药物治疗后均能达到完全缓解,创造了老年急性单核细胞白血病长期生存的奇迹。

“在人们的印象中,白血病和其他恶性肿瘤一样,被认为是‘不治之症’。”时艳荣说,随着科学技术的发展,白血病的诊疗有了重大突破。新的诊疗方法再加上营养、卫生条件(病房的层流床、层流病房等)的改善,使白血病人物的生存期明显延长,部分病人还能达到临床治愈。

“尤其是近年来国家对于白血病治疗药物的研制投入,让广大慢性粒细胞白血病患者获得了更大福利。”时艳荣说,慢粒白血病患者如果可查到Ph染色体和(或)BCR-ABL融合基因,应用酪氨酸激酶抑制剂伊马替尼、尼洛替尼、达沙替尼等药物靶向治疗,疗效可明显提高,患者可以长期无病生存,甚至病情稳定后可以停药怀孕生子。并且,目前此类药物已经列入医保报销。对于急性早幼粒细胞白血病,以前诱导化疗时容易出现凝血功能异常,死亡率较高,自从应用全反式维甲酸及三氧化二砷治疗后,疗效明显提高,不用骨髓或外周血造血干细胞移植即可长期无病生存。

规范化治疗造福患者

据了解,该科室技术力量雄厚,拥有一支综合素质高、临床经验丰富的血液病专家队伍。现有医师6名,其中高级职称两名,中级职称3名。科室医生中4名具有硕士学位,人才梯队得到优化。科室现有病房床位57张,其中包含4张百级层流床。科室早已形成一套比较完善的诊疗方法,常年收治血液系统各种疾病患者,尤其对急、慢性白血病、淋巴瘤、多发性骨髓瘤、再生障碍性贫血、溶血性贫血、骨髓增生异常综合征、骨髓增殖性肿瘤、血小板病及凝血性疾病等血液病的诊治有独到之处。专业、规范化治疗许多疑难、危重病患者得到有效治疗,其中对多位重症患者的治疗取得了明显效果。

(李莹 牛瑛瑛)

生活美容还是医疗美容?

擦亮眼睛看清楚

随着科技和医疗水平的发展,现代女性常常通过化妆、护肤追求美,有些女性还通过隆胸、抽脂等手术改造人体形态。在追求美的同时,女性应知道生活美容与医疗美容该如何区分,非法医疗美容的危害有哪些。

何为生活美容?生活美容是指运用手法技术、器械设备并借助化妆、美容、护肤等产品,为消费者提供对人体表面无创性、非侵入性的皮肤清洁、皮肤保养、化妆修饰等方面服务的行为。不需要手术(即不开刀、不流血),而需每日或经常反复实施才能达到美容目的。

何为医疗美容?医疗美容是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或侵入性的医学技术方法对人体的容貌和人体各部位形态进行的修复和再塑。医疗美容是医疗行为,往往要实施手术,医疗美容机构必须获得《医疗机构执业许可证》,从事医疗美容的医生必须具有《医师执业证书》和《医疗美容主诊医师资格证书》,三者缺一不可。隆胸、隆鼻、手术除皱、抽脂、割双眼皮、打美容针等都属于医疗美容项目,普通生活美容机构擅自开展医疗美容属于非法行医。

生活美容机构非法从事医疗美容活动往往会带来不可预料的危害。非专业医务人员加上没有相应的抢救设备和药品,再加上没有符合条件的无菌手术室,这些可能造成一些传染性疾病的传播。一旦顾客在美容过程中出现手术禁忌证或者意外,可能留下后遗症甚至危及生命。

为了更好地保护自身的健康安全,消费者在做医疗美容前要注意美容机构是否具有《医疗机构执业许可证》,实施手术的工作人员是否具有《医师执业证书》和《医疗美容主诊医师资格证书》,实施手术的外国医生是否取得《外国医师来华短期行医许可证》。

如遇遭遇骗,应将有关病历资料以及药品、器械或假体的相关票据等保留好,及时到辖区内卫生计生部门和卫生监督机构举报。如遇到可能危及人身安全的情况,请及时拨打110报警。民众如果发现非法实施医疗美容的美容机构,请向当地卫生计生行政管理部门和卫生监督机构举报。

(郑县卫生监督所供稿)



市中医院冬病夏治开始贴敷预约

本报讯 (记者牛瑛瑛)6月20日,市中医院今年冬病夏治开始了贴敷预约。

该院治未病健康体检中心主任李金祥介绍,冬病夏治又称“发泡疗法”,是我国传统医学中一种特色治疗方法,它遵循中医天人合一的理论,利用夏季特别是进伏后,人体阳气旺盛的有利时机,对一些好发于冬季、以阳气虚弱为主要病理变化的慢性进行性提前预防和治疗,以达到保养人体阳气、扶正祛邪、治病求本的目的。

专家组实力雄厚

2000年起,该院率先在全市开展冬病夏治法,积累了丰富的经验。冬病夏治专家治疗小组的多位名中医在中医古方的基础上,将中医“冬病夏治、夏病冬治”理论和时间治疗学结合,在治疗中注重因人因病、辨证施治、辨证选药,选穴贴敷;贴敷药材选材讲究,采用地道中药材,添加秘传药引,将药效发挥得淋漓尽致,治疗效果明显,治疗人数逐年攀升,每年有近万人次。同时,该院根据多年来的冬病夏治治疗经验,在中药穴位贴敷的基础上,不断改进药物配方和贴敷方法,推出了两种内服中药制剂,与穴位贴敷配合使用,增强冬病夏治疗效。

该院冬病夏治专家组实力雄厚,以下为专家组成员名单。

成人组:董子强,主任中医师、硕士生导师;赵勇军,主任中医师、针灸推拿科主任;陶宪印,副主任中医师、内四科主任;方居正,主任

中医师、市中医院副院长、医学博士、硕士生导师;李金祥,主任中医师、中医预防保健体检中心主任;李宏军,副主任中医师。

儿童组:李兴水,主任中医师、市中医院儿科研究所所长;胡香玉,主任中医师、儿科主任;李君,副主任中医师、儿科副主任。

冬病夏治的主要适应症

内科疾病:呼吸系统疾病(哮喘、慢性支气管炎、过敏性鼻炎、慢性鼻窦炎、咽炎、体虚感冒)、消化系统疾病(虚寒性胃病);妇产科疾病(痛经、月经不调等虚寒性疾病);“痹症”(风湿、阳虚引起的各种颈、肩、腰痛等);儿科(小儿哮喘、反复呼吸道感染、过敏性鼻炎);四肢寒冷怕冷,免疫力低。

配合中药内服效果好

该院中医专家在总结冬病夏治治疗经验的基础上,借鉴国内知名中医院冬病夏治的治疗方法,根据我市民众的体质特点,专门推出了用于冬病夏治的口服中药制剂“双芪合剂”和“祛风湿丸”,与穴位贴敷配合使用,可以使冬病夏治的疗效更为明显。

“双芪合剂”具有补肺益气、扶正固表的功效,适用于治疗呼吸系统疾病,例如冬季咳嗽、哮喘、老慢支、慢性鼻炎、反复感冒等。

“祛风湿丸”具有祛风除湿、通络止痛的功效,适用于患风湿、类风湿、关节炎、四肢冰冷、肩背酸痛、腰腿酸痛、空调病等病症的患者。

市一院健康大讲堂开讲

本报讯 (记者牛瑛瑛)6月21日上午,市第一人民医院建院60周年之健康大讲堂走进社区系列活动在平煤神马集团十二矿开讲,该院妇产科主任高扬和乳腺科冯凌云夫妇对十二矿100多名女职工做了优生优育、关爱女性健康的专题讲座。

当日上午9时许,十二矿职教中心第二教室座无虚席,女职工们在聚精会神地听讲。高扬就女性二胎生育前的身体调理做了“关爱女性盆底健康”的专题讲座,冯凌云就关爱“女性健康·保护乳房”这一主题进行了深入浅出的讲解。整场图文并茂,受到了大家的一致好评。

市第一人民医院相关负责人介绍,今年是该院建院60周年,他们将以此为契机,持续开展健康大讲堂活动,针对不同的目标人群,选择“高血压的防治知识、脑卒中防治知识、糖尿病防治知识、运动与关节保护、手足口病防治”等主题开展健康宣教活动,普及健康知识,降低居民百姓慢病的发病率,提高市民的生活质量。

市五院七项举措 谱写安全生产月主旋律

本报讯 (记者牛瑛瑛 通讯员李涛)进入6月,市第五人民医院紧扣“强化安全发展观念、提升全民安全素质”主题,精心筹划安全生产月“七项举措”,进一步深化红线意识和底线思维,为医院持续健康发展创造了良好的安全环境。

据介绍,该院召开安全生产月专题动员会,各科室组织开展班组安全活动,学习贯彻上级安全生产工作要求,开展安全生产月活动;积极营造活动氛围,电子大屏幕滚动播出安全生产月标语口号,各楼层张贴安全教育宣传画;

组织一次应急演练,重点检查院前和院内急救衔接、科室间配合补岗、通信畅通情况,提高应急响应能力;同时做好防汛应急工作,确保组织、人员、物资、车辆、管理“五到位”;加强“三基三严”培训考核,组织全院业务学习一次、全院业务考试一次,病历书写质量评比一次,各科室业务学习不少于两次;全面掀起火灾隐患排查治理、消防安全教育的热潮,组织一次消防隐患排查,一次火灾实战演练,一次消防知识答题;加强配电室、氧气房、视频监控室、消防控制室、电梯、安全保卫等日常管理工作。